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TD 2 : Test d’indépendance du x?

Exercice 1. Un psychologue fait I’hypothése que certaines difficultés du langage écrit chez I’enfant
sont en relation avec des facteurs dits instrumentaux, notamment la latéralisation. Sur un échantillon,
ce praticien recueille les données suivantes :

Gaucher Ambidextre Droitier
Difficultés 17 14 12
Sans difficulté 13 7 25

Déterminer si, au seuil de risque 5%, on peut conclure que la latéralisation a une incidence sur les
difficultés du langage écrit.

Exercice 2. Dans le cadre d’une enquéte sur le SIDA réalisée en Allemagne durant ’été 1990 (A. Hahn,
W.H. Eirmbter et R. Jacob), on a interrogé 2089 personnes. Le questionnaire comportait notamment
Iitem suivant : Le sida est un péril omniprésent. Indiquez si vous étes : d’accord, indécis, pas d’accord.
Le croisement de la réponse du sujet avec son dge donne le tableau de contingence suivant :

(X,Y) D’accord Indécis Pas d’accord
De 18 a4 29 ans 43 116 365
De 30 a 39 ans 36 116 273
De 40 a 49 ans 32 95 217
De 50 a 59 ans 38 114 167
60 ans et plus 67 160 250

1. Déterminer si, au seuil de risque 1%, les réponses des sujets dépendent de leur classe d’age.
2. Comparer de méme les réponses des deux derniéres classes d’age.

Exercice 3. Une étude sur la fidélité des lecteurs de magazines compare le caractere X, qui détermine
si le lecteur lit régulierement un seul magazine (mono-fidéle) ou plusieurs (multi-fidele), avec le caractere
Y, qui détermine le mode de consommation du magazine par le lecteur.

Les résultats de cette étude sont reportés dans la table de contingence des effectifs suivante :

(X,Y) Abonnement Achat en kiosque | Lecture gratuite
Mono-fidéle 349 86 11
Multi-fideéle 294 126 27

Y a-t-il un lien entre la fidélité et le type d’achat au niveau de confiance de 95 % 7

Exercice 4. Lors d’une enquéte, on a interrogé 150 personnes prises au hasard sur leurs connaissances
en langues étrangeres. Les résultats obtenus sont les suivants :

Femme Homme
Anglais 24 37
Allemand 19 9
Espagnol 15 16
Aucune 10 20

Les connaissances en langues étrangeres dépendent-elles du sexe dans la population dont est issu
I’échantillon étudié ? On répondra a cette question en effectuant un test :

1. au seuil de risque de 10 %.

2. au seuil de risque de 5 %.

3. au seuil de risque de 2 %.



Exercice 5. Une étude regroupant 1000 sujets porte sur les liens entre une maladie cardiovasculaire
(variable X)) et leur consommation de café (variable Y en nombre de tasses). Elle fournit les données
suivantes :

Aucune Dela4 Plus de 4
Oui 4 35 11
Non 196 665 89

Y a-t-il une relation entre consommation de café et maladie cardiovasculaire avec un risque de 1% ?

Exercice 6. Une vaste enquéte sur le theme « les jeunes et la culture de I’écran » a été réalisée sur
1087 jeunes agés de 6 a 17 ans pour lesquels on a évalué :

e la durée de visionnage d’écrans un jour de week-end ;

e la fréquence de lecture de livres.
Le tableau obtenu en croisant les résultats obtenus pour ces deux items est le suivant :

< une heure Deux heures > trois heures
Gros lecteurs 126 157 172
Petits lecteurs 72 111 162
Non lecteurs 49 80 158

1. Quelles sont les variables étudiées ? Quelle est la nature de chacune d’elles ? Quelle est la nature
du tableau proposé ?
2. On veut montrer qu’il existe un lien entre la durée d’écoute de la télévision et la fréquence de
lecture de livres, en utilisant un test du x? au seuil de 1%.
(a) Former le tableau des effectifs théoriques correspondant aux effectifs observés ci-dessus.
(b) Calculer les contributions au x? de chacun des couples de valeurs, et la valeur de la distance
du x? observé.
(c) Déterminer le nombre de degrés de liberté, la valeur critique du x? au seuil de 1% et
conclure.



Fonction de répartition de
la loi du x? A v degrés de liberté

F(z;v) = 1 /m/2 /2 et at
S Tw/2) Jo
0,60 0,70 0,75 0,80 0,85 0,90 0,95 0,98 0,99 0,999
1 0,7083 | 1,0742 | 1,3233 | 1,6424 | 2,0723 | 2,7055 | 3,8415 | 5,4119 | 6,6349 | 10,8276
2 1,8326 2,4079 2,7726 3,2189 3,7942 4,6052 5,9915 7,8240 9,2103 | 13,8155
3 2,9462 3,6649 4,1083 4,6416 5,3170 6,2514 7,8147 9,8374 | 11,3449 | 16,2662
4 4,0446 | 4,8784 | 5,3853 | 5,9886 | 6,7449 | 7,7794 | 9,4877 | 11,6678 | 13,2767 | 18,4668
5 5,1319 6,0644 6,6257 7,2893 8,1152 9,2364 | 11,0705 | 13,3882 | 15,0863 | 20,5150
6 6,2108 7,2311 7,8408 8,5581 9,4461 10,6446 | 12,5916 | 15,0332 | 16,8119 | 22,4577
7 7,2832 | 8,3834 | 9,0371 | 9,8032 | 10,7479 | 12,0170 | 14,0671 | 16,6224 | 18,4753 | 24,3219
8 8, 3505 9,5245 | 10,2189 | 11,0301 | 12,0271 | 13,3616 | 15,5073 | 18,1682 | 20,0902 | 26,1245
9 9,4136 | 10,6564 | 11,3888 | 12,2421 | 13,2880 | 14,6837 | 16,9190 | 19,6790 | 21,6660 | 27,8772
10 10,4732 | 11,7807 | 12,5489 | 13,4420 | 14,5339 | 15,9872 | 18,3070 | 21,1608 | 23,2093 | 29,5883
11 11,5298 | 12,8987 | 13,7007 | 14,6314 | 15,7671 | 17,2750 | 19,6751 | 22,6179 | 24,7250 | 31,2641
12 12,5838 | 14,0111 | 14,8454 | 15,8120 | 16,9893 | 18,5493 | 21,0261 | 24,0540 | 26,2170 | 32,9095
13 13,6356 | 15,1187 | 15,9839 | 16,9848 | 18,2020 | 19,8119 | 22,3620 | 25,4715 | 27,6882 | 34,5282
14 14,6853 | 16,2221 | 17,1169 | 18,1508 | 19,4062 | 21,0641 | 23,6848 | 26,8728 | 29,1412 | 36,1233
15 15,7332 | 17,3217 | 18,2451 | 19,3107 | 20,6030 | 22,3071 | 24,9958 | 28,2595 | 30,5779 | 37,6973
16 16,7795 | 18,4179 | 19,3689 | 20,4651 | 21,7931 | 23,5418 | 26,2962 | 29,6332 | 31,9999 | 39,2524
17 17,8244 | 19,5110 | 20,4887 | 21,6146 | 22,9770 | 24,7690 | 27,5871 | 30,9950 | 33,4087 | 40,7902
18 18,8679 | 20,6014 | 21,6049 | 22,7595 | 24,1555 | 25,9894 | 28,8693 | 32,3462 | 34,8053 | 42,3124
19 19,9102 | 21,6891 | 22,7178 | 23,9004 | 25,3289 | 27,2036 | 30,1435 | 33,6874 | 36,1909 | 43,8202
10 20,9514 | 22,7745 | 23,8277 | 25,0375 | 26,4976 | 28,4120 | 31,4104 | 35,0196 | 37,5662 | 45,3147
21 21,9915 | 23,8578 | 24,9348 | 26,1711 | 27,6620 | 29,6151 | 32,6706 | 36,3434 | 38,9322 | 46,7970
22 23,0307 | 24,9390 | 26,0393 | 27,3015 | 28,8225 | 30,8133 | 33,9244 | 37,6595 | 40,2894 | 48,2679
23 24,0689 | 26,0184 | 27,1413 | 28,4288 | 29,9792 | 32,0069 | 35,1725 | 38,9683 | 41,6384 | 49,7282
24 25,1063 | 27,0960 | 28,2412 | 29,5533 | 31,1325 | 33,1962 | 36,4150 | 40,2704 | 42,9798 | 51,1786
25 26,1430 | 28,1719 | 29,3389 | 30,6752 | 32,2825 | 34,3816 | 37,6525 | 41,5661 | 44,3141 | 52,6197
26 | 27,1780 | 29,2463 | 30,4346 | 31,7946 | 33,4295 | 35,5632 | 38,8851 | 42,8558 | 45,6417 | 54,0520
27 28,2141 | 30,3193 | 31,5284 | 32,9117 | 34,5736 | 36,7412 | 40,1133 | 44,1400 | 46,9629 | 55,4760
28 29,2486 | 31,3909 | 32,6205 | 34,0266 | 35,7150 | 37,9159 | 41,3371 | 45,4188 | 48,2782 | 56,8923
29 30,2825 | 32,4612 | 33,7109 | 35,1394 | 36,8538 | 39,0875 | 42,5570 | 46,6927 | 49,5879 | 58,3012
30 31,3159 | 33,5302 | 34,7997 | 36,2502 | 37,9903 | 40,2560 | 43,7730 | 47,9618 | 50,8922 | 59,7031




